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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

© С.І. ГРЕЧАНА, 2015

У статті розглянуто сутність та основи організації міжрегіонального спів ро-

бітництва. Виділено його пріоритетні напрями на сучасному етапі. Доведено  на-

яв ність низки переваг використання регіонами даної форми співпраці. Визначено 

організаційні форми міжрегіонального співробітництва на різних рівнях. Об ґрун-

товано його тісний зв’язок з економічним зростанням регіонів. Розроблено та за-

пропоновано методичний підхід до формування системи показників міжрегіональ-

ного співробітництва.

Соціально-економічні здобутки сучасної України є недостатніми для 

забезпечення її подальшого успішного розвитку та зростання рівня 

життя населення. Тому нагальною необхідністю є концентрація на-

явних ресурсів, найскоріше об’єднання зусиль влади всіх рівнів та 

пошук нових форм і підходів до управління регіональним розвитком, 

серед яких особливу увагу слід приділити заходам щодо розширення 

міжрегіонального співробітництва. Пріоритетність його застос у ван ня 

обумовлюється не тільки потребою адаптації економічних су б’єк тів 

до підвищення ролі інтеграційних процесів у світовій та національ-

ній економіці. Участь регіонів у такій співпраці дозволяє очі кувати, 

що в результаті об’єднання їхніх зусиль та взаємодії у виробничій та 

невиробничій сферах будуть забезпечені організаційно-економічні 

передумови їх сталого економічного зростання.

Однак, окрім якісно нового державного регулювання та інфраструк-

турного забезпечення інтеграційних процесів регіональної еконо-

міки, міжрегіональне співробітництво потребує чіткого визначення 

підходів та прийомів його організації, функціонування та оцінюван-

ня. Наявність та оприлюднення такої систематизованої інформації 

дозволило б не тільки аналізувати наслідки цієї співпраці, а й дотри-

муватись відповідної прозорості прийняття управлінських рі шень 

місцевої влади щодо забезпечення життєдіяльності територій, їх еко-

номічного зростання та соціального розвитку. 

Дослідженню питань міжрегіонального співробітництва присвя-

чені праці таких вітчизняних учених, як О. Бабінова [1], С. Біла [2], 

З. Варналій [3], В. Мамонова [4], В. Монастирний [5], Л. Прокопен-

ко [6], І. Сторонянська [7] та ін. Але більшість із них, як правило, 

розглядають зміст поняття міжрегіонального співробітництва, від-

мічаючи відсутність його законодавчого врегулювання та єдиного 

підходу до його розуміння серед науковців; визначають проблеми 
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державного регулювання цього процесу, під-

креслюючи його недосконалість та потребу в 

реформуванні; вивчають напрями розширен-

ня співпраці чи найкращі практики співробіт-

ництва. Водночас не приділяється достатньої 

уваги вивченню та оцінці синергетичних ефек-

тів, які можуть виникати в разі участі регіонів 

в інтеграційних процесах та пов’язаних з цим 

позитивних змін у соціально-економічному 

становищі. 

Тому метою даної статті є дослідження ос нов-

них форм та напрямів міжрегіонального спів-

робітництва, що можуть бути застосовані в 

Україні, визначення його ролі в економічному 

зростанні, а також формування методичних 

засад оцінювання перебігу та результатів тако-

го співробітництва.

Економіка регіонів у сучасній Україні ха-

рактеризується незбалансованим розвитком та 

неоднорідністю соціально-економічного ста-

новища, які поглиблюються через нестабіль-

ну економічну і політичну ситуацію та поси-

лення кризових явищ в економіці. За резуль-

татами досліджень Національного інституту 

стратегічних досліджень [8, С. 80], це унемож-

ливлює задоволення потреб громадян на рів ні 

більшому за встановлений державою, зменшує 

можливості середньострокового прогнозуван-

ня та заперечує застосування довгострокового 

планування, ослаблює стимули до розширен-

ня господарських зв’язків та порушує наявні 

механізми взаємодії органів влади, органів 

місцевого самоврядування та громадського 

сектору.

Тому необхідна активізація внутрішніх зу-

силь кожного регіону для досягнення власних 

цілей розвитку. На цьому шляху в пригоді мо-

же статися модель ендогенного розвитку ре-

гіонів, яка набула особливої популярності у 

1980-х роках на заході, та базується на «макси-

мальному використанні місцевих ресурсів — 

робочої сили, акумульованому на місцевому 

рів ні капіталу, підприємницького потенціалу, 

специфічних знаннях виробничого процесу і 

можливостях виконання специфічних про фе-

сійних завдань. Іншим елементом моделі є здат-

ність місцевої економіки контролювати про-

цес накопичення на локальному рівні» [9, 

С. 7]. Однак не у всіх регіонів є достатній ви-

робничий та ресурсний потенціал для само-

стійного виконання поставлених завдань, то-

му єдиним виходом із цієї ситуації є викорис-

тання переваг участі у міжрегіональних чи 

між  народних інтеграційних процесах.

Інтеграція є панівною тенденцією сучасно-

го розвитку, охоплюючи діяльність економіч-

них суб’єктів усіх рівнів. Участь у ній розши-

рює можливості залучення іноземних інвес-

тицій і новітніх технологій, створення нових 

робочих місць, дозволяє не тільки успішно 

адап туватися до агресивних зовнішніх умов, 

а й призводить до капіталізації бізнесу, роз-

ширенню його обсягів, сприяє позитивним змі-

нам у фінансовому стані. Тому основна увага 

у розвитку регіонів України має приділяти ся 

пи танням єднання їхніх зусиль у міжрегіо-

наль ній соціально-економічній взаємодії, як 

пе ред умови підвищення конкурентоздатності 

ре гіонів та рівня життя їх мешканців, а також 

чинника подальшого становлення державнос-

ті та посилення її економічної могутності. Для 

цього однією з пріоритетних цілей Стратегії 

регіонального розвитку країни визначено те-

риторіальну соціально-економічну інтеграцію 

і просторовий розвиток, однією з операційних 

цілей якої є розвиток міжрегіонального спів-

робітництва [10].

За своєю сутністю міжрегіональне співро-

бітництво є взаємоузгодженою екстериторіаль-

ною діяльністю органів влади всіх рівнів, юри-

дичних осіб та громадських організацій, що 

здійснюється в межах правового поля з метою 

вирішення спільних економічних, соціальних, 

культурних, екологічних та інших питань.

Міжрегіональне співробітництво є інструмен-

том розв’язання регіональних проблем і скла-

довою механізму економічного зростання як на 

національному, так і регіональному рівнях. Для 

країни в цілому активізація міжре гіонального 

співробітництва вирішує головне завдання що-

до «капіталізації, мобілізації та оп тимізації ви-

користання ресурсів регіонів як головного дже-

рела соціально-економічного роз витку країни» 

[2, С. 8]. Регіони, що беруть участь у цьому різ-

новиді інтеграційних процесів, отримують:

• більш широкий доступ суб’єктів господа-

рювання до ресурсів: фінансових, трудових, 

матеріальних, новітніх технологій;

• можливість виробляти та постачати про-

дукцію на міжрегіональний ринок, який є 

більш ємним;

• можливість оперувати на більш широкому 

інтегрованому, можливо міжнародному, рин-

ковому просторі;
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• створення привілейованих умов для 

суб’єктів господарювання регіонів-учасників, 

у т. ч. захист від конкурентів-виробників з ін-

ших регіонів та країн;

• сумісне вирішення складних спільних со-

ціально-економічних, науково-технічних, еко-

логічних та інших проблем.

Як логічне продовження стратегічного курсу 

України на утвердження в суспільстві прин-

ципів демократії міжрегіональне співробіт-

ництво розвивати необхідно за тими напря ма-

ми (рис. 1), які вирішують спільні для де кіль-

кох регіонів проблеми на шляху зростання та 

дають змогу капіталізувати ресурси, що за по-

тужністю суттєво перевищують можливості ок-

ремих регіонів [2, С. 9].

Відповідно різняться і механізми інтеграцій-

ного розвитку. На мікрорівні це: «об’єд нання 

з іншими бізнес-одиницями (підприємствами 

або об’єднаннями підприємств) на добровіль-

ній (злиття, поглинання, приєднання) або при-

мусовій основі (захоплення), деінвестування — 

часткова або повна розпродаж активів підпри-

ємства (об’єднання підприємства) або окре мих 

бізнес-одиниць (ліквідація), реструктуриза-

ція — зміна форми власності підприємства 

або його організаційно-правової форми (по-

діл, виділення, перетворення)» [11, С. 46].

Інші механізми, що можуть бути викорис-

тані: угоди про кооперацію або франчайзинг, 

су бпідрядні контракти, лізинг, інтрапренерс-

тво та стратегічні альянси. Частково вони за-

стосовуються і на рівні макроінтеграції (гло-

бальному, національному, регіональному). Крім 

того, на цих рівнях організаційними форма ми 

інтеграції є концентрація, спеціалізація, коо-

перування, створення технопарків, технополі-

сів, кластерів, транснаціональних корпорацій, 

асоціацій, об’єднань, консорціумів тощо.

На регіональному рівні специфіка міжрегі о-

нального співробітництва дозволяє виділити 

таки її форми, як «кластери, міські агломе-

рації, регіональні мережі, транспортні кори-

дори, міжрегіональні союзи промисловців, між-

регіональні асоціації підприємців, міжрегіо-

нальні корпорації, регіональні угоди і проек ти, 

єврорегіони тощо» [12, С. 23]. Наведені інте-

гровані структури є здатними до самоор га ні-

зації відкритими економічними системами, які 

мають властивості постійного контакту з нав-

колишнім середовищем та взаємодії її частин. 

Таким чином, кожна складна динамічна сис-

тема прагне отримати максимальний ефект за 

рахунок своєї цілісності; прагне максимально 

використовувати можливості кооперування для 

досягнення ефектів.

Отже, завдяки зазначеним особливостям, у 

результаті розвитку міжрегіонального спів-

робітництва можливим стає отримання пози-

тив них синергетичних ефектів та нарощення 

темпів економічного зростання регіонів. Їх 

прояви можуть різнитися залежно від обраної 

фор ми співпраці. Утворення кластерів доз-

воляє знижувати витрати поточної діяльності, 

підвищити гнучкість і конкурентоспромож-

ність при створенні нових продуктів, техно-

логій, освоєння нових ринків, сприяє ство-

ренню нових бізнес-структур, збільшує подат-

коємність територій тощо. Міські агломерації 

можуть виступати як загальні об’єк ти інвес-

тицій. Регіональні мережі сприяють зміцнен-

ню зв’язків між регіонами. Міжрегіональна 

співпраця у формі розвитку транспортних ко-

ридорів «допоможе скоротити бар’єри для 

міжрегіонального і транзитного руху, понизи-

ти транспортні витрати, підвищити якість тран-

спортних послуг, подолавши недоліки невели-

ких місцевих ринків і зробивши регіони при-

Рис. 1. Пріоритетні напрями міжрегіонального співробітництва в Україні
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вабливішими для іноземних і місцевих ін-

весторів, а також надавши підтримку новим 

торговим можливостям» [13, С. 38—39]. Євро-

регіони забезпечують підвищення життєвого 

рівня населення прикордонних територій, ство-

рення і розбудову транспортної і комунікацій-

ної інфраструктури тощо.

Наявність позитивних ефектів економіч-

ного розвитку сприяє зростанню у соціальній 

сфері. Отримане в результаті співробітницт ва 

за рахунок раціонального комбінування ре-

сурсів збільшення корисного результату чи зни-

ження витрат на його досягнення може при-

звести до реінвестиції отриманих (зеконом-

лених) коштів у соціальні програми щодо 

під вищення добробуту населення. Це ще раз 

підтверджує, що синергетичний ефект від роз-

витку міжрегіонального співробітництва віді-

грає винятково важливу роль в економічному 

зростанні країни та її регіонів. Тому нагаль-

ним питанням постає необхідність вимірю-

вання його розміру, що надасть можливість не 

тільки аналізувати результати, а й приймати 

зважені управлінські рішення щодо вибору 

відповідних форм чи інструментів співпраці 

при складанні планів та укладанні угод.

Таке оцінювання має бути націлено на ви-

значення як індикаторів перебігу процесів 

міжрегіонального співробітництва, так і його 

ефективності з визначенням впливу на розви-

ток регіонів-учасників. Для цього може бути  

застосований багатокритеріальний показник, 

отриманий як інтегральний чи рейтинговий, 

або певна узгоджена система показників, 

які б комплексно охоплювали необхідні точ ки 

кон тролю. Однак на сьогоднішній день поки 

відсутня не тільки така система чи показник, 

але й єдиний методичний підхід до їхньої 

побудови, хоча в процесі вдосконалення тео-

ретичних та методичних напрацювань за да-

ною тематикою постійно з’являються нові 

пропозиції.

Головна проблема побудови шуканої моделі 

оцінки перебігу та результатів міжрегіональ-

ного співробітництва полягає в тому, що, з од-

ного боку, це аналіз інтеграційних процесів 

певних економічних суб’єктів, які, в першу 

чергу, впливають на їхній власний розвиток. 

З іншого боку, ці процеси об’єктивно по в’я за-

ні зі зростанням чи занепадом виробничої та 

соціальної сфери відповідних регіонів, до яких 

вони територіально належать чи які беруть 

участь у співпраці. Тому для розв’я зан ня по-

ставленого завдання необхідно об’єд на ти під-

ходи до визначення синергетичного ефекту 

інтегрованих підприємницьких структур з 

прийомами оцінки економічного зростання 

регіонів.

Систематизація сучасного досвіду щодо ви-

рішення завдань першого [14—17] та другого 

напрямів аналізу [18—21], а також робіт що-

до оцінювання міжрегіонального співробіт-

ництва [7, 22] дозволили сформулювати автор-

ське бачення методики побудови моделі оцін-

ки перебігу та результатів міжрегіонального 

співробітництва (рис. 2).

Для розуміння сутності методики необ-

хід но навести пояснення до цієї моделі. На 

Рис. 2. Методичний підхід до формування системи показників міжрегіонального співробітництва
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пер шому етапі проводиться вибір тих показ-

ни ків соціально-економічного розвитку ре-

гіо нів-учасників, на яких може відобразитись 

результат міжрегіонального співробітництва. 

Оскільки його метою є створення плідних вза-

ємовідносин, які засновані на принципах спів-

праці та орієнтовані на раціональне відтво-

рення ресурсів, то в першу чергу можна вио-

кремити наступні групи показників: валового 

регіонального продукту, міжрегіональної тор-

гівлі, міжрегіонального руху капіталів та ін-

вес тицій, міжрегіональної міграції населен ня, 

транспортних потоків тощо. Необхідно долу-

чити до аналізу і показники рівня життя на-

селення, оцінки зайнятості, освіти, охорони 

здо ров’я та інші. Обирати дані слід за офіцій-

ною статистичною інформацією.

На наступному етапі відібрані показники 

необхідно дослідити на предмет характеру їх 

впливу на економічну чи соціальну ефектив-

ність співробітництва, тобто за можливістю 

от римання позитивного чи негативного си-

нергетичного ефекту. Такі дії необхідно про-

во ди ти спираючись на аналіз динаміки змін 

абсолютних та відносних статистичних показ-

ників, класифікованих на першому етапі, а та-

кож на експертні оцінки, бо за деякими скла-

довими обсягів міжрегіональних потоків від-

сутні офіційні дані. 

Отримані таким чином дві групи індикато-

рів (збільшення корисного ресурсу та погір-

шення соціально-економічного стану) мають 

сформувати систему показників, входячи до 

її складу з відповідною ранговою позицією (за 

силою впливу) та напрямом дії (знак «+» чи 

«–»). Такий методичний інструментарій до-

зволить виявити тільки інформативні в ін-

теграційному аспекті показники, що значно 

спростить оцінювання перебігу процесу та 

результатів міжрегіонального співробітництва 

як загалом, так і за окремими напрямами та 

програмами.

Висновки. Отже, міжрегіональне співробіт-

ництво є тим новітнім інструментом інтег ра-

ційного розвитку, який не тільки вирішує 

проблемні питання забезпечення життєді яль-

ності регіону, але й будує підґрунтя для еко-

номічного зростання. Визначені в ході до-

слід ження основні форми та напрями між-

регіонального співробітництва удосконалюють 

наявні основи управління просторовими вза-

ємовідносинами, що дає можливість для під-

вищення ефективності діяльності їх учасників. 

Запропоновані методичні засади оцінюван ня-

перебігу процесів та результатів міжрегіональ-

ного співробітництва є підґрунтям подальших 

досліджень щодо визначення такої оцінки, а 

також сукупного синергетичного ефекту, що 

характеризує рівень співробітництва та резер-

ви для подальшого поглиблення співпраці між 

регіонами країни.
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МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО 

КАК СОВРЕМЕННЫЙ ФАКТОР 

ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

В статье рассмотрены сущность и основы организации 

межрегионального сотрудничества. Выделены ее при о-

ри тетные направления на современном этапе. Доказано 

наличие ряда преимуществ использования регионами 

данной формы сотрудничества. Определены ор га ни за-

ционные формы межрегионального сотрудничества на 

разных уровнях. Обоснована его тесная связь с эко но-

ми ческим ростом регионов. Разработан и предложен ме-

тодический подход к формированию системы показа-

телей межрегионального сотрудничества.
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INTERREGIONAL COOPERATION AS UP-TO-DATE 

FACTOR OF ECONOMIC GROWTH

In article are described essence and fundamentals of inter-

regional cooperation organization. Marked out its priority 

areas at the present stage. Proved existence of a range of ad-

vantages as to application of such instrument for cooperation 

at the regional level. Defined organizational forms of interre-

gional cooperation at various levels. Substantiated its close 

link with economic growth of regions. Worked out and sug-

gested technical approach to the forming of system of inter-

regional cooperation indicators. 
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